

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

山西转型发展勇蹚新路

党的十八大以来,山西经历了极不寻常的发展历程。从一度发生系统性塌方式腐败、经济遭遇断崖式下滑,到政治生态由“乱”转“治”、发展由“疲”转“兴”、到政治生态风清气正、转型发展

好,根本在于习近平总书记的领航掌舵,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。“希望山西在转型发展上率先蹚出一条新路来”“在高质量转型发展上迈出更大步伐”……党的十八大以来,习近平总书记3次到山西考察调研,对山西发展作出战略擘画,对山西转型升级寄予殷切期望。牢记总书记的嘱托,三晋儿女众志成城、斗志昂扬,在转型发展上跑出了加速度,在接续奋斗中不断书写新篇章。

转型迈出坚实步伐

通过与智能语音助手“小矿”简单对话,调度显示大屏就会清晰地显现井下安全生产情况;按一下一键启动,井下的采煤机、转载机、皮带运输机等设备就开始有序运转……在晋能控股集团塔山煤矿,记者看到的一幕幕“智能开采”工作场景。

作为山西最大的能源企业,晋能控股集团不断推进煤矿智能化改造,加快建设5G智慧矿山,先进产能占比逐年增加,2020年已经达到78%,2021年升至83%,今年有望达到85%。

对山西来说,煤炭、电力、钢铁、有色、焦化、化工、建材、装备制造等传统优势产业仍是稳定经济的压舱石。推动传统优势产业率先转型,是山西经济迈向高质量发展的关键举措之一。面对资源型经济转型的困难和挑战,山西省委书记林武认为,“既要有胆魄,也要有智慧。我们要拿出当年八路军那种气概,勇于突围突破,以改革创新促转型、以开放带转型,以创新引领转型、以环保倒逼转型,奋力蹚出一条新路来”。

为此,山西加快改造提升传统优势产业,实现发展模式由外延粗放向内涵集约转变,主要体现在突出智能化,推动传统优势产业加快转向先进制造业;突出绿色化,推动传统优势产业降能耗、提能效;突出服务化,推动传统优势产业与现代服务业相互促进。以煤炭产业为例,山西范围内先进产能占比已突破75%,明显提升的生产效率为完成能源保供任务提供了强力支持。

除了改造提升传统优势产业,山西还聚焦新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态“六新”领域,推动战略性新兴产业从零到一、从一到多,诸多千亿元级新兴产业集群已初具规模。例如,晋中市目前正积极推动国家级甲醇经济示范区建设,锚定建设一流甲醇产业聚集区、生产先进甲醇发动机和甲醇汽车、建设绿色甲醇生产加注体系,向着构建千亿元级甲醇经济生态的发展目标全速进发。

从数据上看,山西工业新动能增势明显。2021年全年规模以上工业中,高技术制造业增加值比上年增长34.2%,装备制造业增长24.4%,工业战略性新兴产业增长19.5%,新能源汽车、手机等新兴产业快速增长。2021年山西实现地区生产总值22590.16亿元,首次迈上“2万亿”新台阶。

厚植发展生态底色

水光潋滟,群鸟翩跹,二十四桥下别有一番景致……漫步在长治市漳泽湖国家城市湿地公园,移步换景,目不暇接,仿若置身江南水乡。这样的美景让人很难想到,曾经的漳泽湖污染严重,周围滩涂随意耕种,生态环境曾遭严重破坏。从2018年起,长治市实施生态修复和综合治理工程,重构了山水林田湖草生态体系。如今,风景如画的湿地公园既是600多种野生动植物的栖息地,又是市民和游人休闲的好去处。

党的十八大以来,山西在坚决打赢蓝天保卫战、着力打好碧水保卫战、扎实推进净土保卫战的同时,着力山水林田湖草沙一体化治理和生物多样性保护,让良好的生态环境成为三晋人民幸福生活的增长点,成为经济社会持续健康发展的支撑点,成为展现表里山河、美丽山西的发力点。

蓝天保卫战中,山西坚持“转型、治企、减煤、控车、降尘”多管齐下,“产业、能源、交通、用地”四大结构持续优化,建立完善太原及周边“1+30”区域联防联控,开展夏季臭氧污染治理攻坚、秋冬季大气污

染综合治理攻坚等专项行动。碧水保卫战中,山西坚持“控污、增湿、清淤、绿岸、调水”五措并举,“查、测、溯、治”多管齐下,科学谋划实施393项省级水污染治理重点工程,所有城镇污水处理厂完成提标改造,全面完成汾河流域入河排污口排查整治。净土保卫战中,山西坚持强基础、控风险,完成农用地、重点行业企业用地土壤污染状况调查,建立污染地块再开发利用联动监管机制,有序推进土壤污染治理与修复。

多措并举取得明显成效,到“十三五”末,山西生态环境约束性指标全面完成。2021年,山西森林面积达到5542.93万亩,森林覆盖率达到23.6%。三晋大地已摆脱“黄、灰、黑”的生态印象,人民群众的获得感、幸福感、安全感显著增强,进一步擦亮了山西高质量发展的生态底色。

优化布局集聚动能

近日,山西中来光能电池科技有限公司“16GW高效单晶电池智能工厂项目”一期4GW首片N型高效太阳能电池成功下线。这个智能工厂位于山西转型综合改革示范区(下称“山西综改示范区”),总面积约为609亩,计划总投资约56亿元。作为山西光伏产业链“链主”企业,全面达产后将助力山西打造千亿元级光伏产业集群。

建设转型综合改革示范区是党中央赋予山西的一项重大任务。自2017年挂牌以来,山西综改示范区先行布局发展未来产业,加快打造战略性新兴产业和现代服务业发展高地,打造最优营商环境,最佳宜居宜业新区,在改革、创新、发展等方面走在前列。山西综改示范区党工委委员、管委会副主任陈永利介绍,截至目前,山西综改示范区累计落地实施战略性新兴产业项目711个,高新技术企业由414家增长到1130家,占山西省的31.4%,国家级重点专精特新“小巨人”企业占到山西省的44%,并已有46项改革创新经验在省内复制推广。经济总量实现翻一番,地区生产总值由2017年的421亿元增长到2021年的861.5亿元。

作为转型发展的排头兵,山西综改示范区将在山西“一群两区三圈”的城乡区域发展新布局中发挥重要作用。“一群”即山西中部城市群,通过建设太原国家区域中心城市,带动晋中、忻州、阳泉、吕梁协同发展。“两区”为山西综改示范区和太原一体化经济区,是山西中部城市群发展的南北引擎。“三圈”是在晋北、晋南、晋东南建设高质量城镇圈,依托各自区位优势,向山西省内提升凝聚力,向省外拓展影响力。

6月底,记者走进太原一体化经济区太原片区,映入眼帘的是一派繁忙景象——塔吊林立,机器轰鸣,施工车辆和人员往来穿梭。山西省太原经济一体化发展促进中心副主任杨俊民表示,2万名施工人员昼夜施工,面貌日新月异,太原一体化经济区强势起步的态势已经形成。按照“一年见效、三年成形、五年成势、十年成城”的发展目标,太原一体化经济区北引擎的作用将日益凸显。

站在新的“赶考”路上,山西将沿着总书记指引的金光大道全方位推动高质量发展,率先蹚出转型发展新路。

图① 位于山西综改示范区晋中开发区新能源汽车产业园的一家新能源专用汽车企业生产车间内,工人在生产新能源汽车零部件。新华社记者 杨晨光摄

图② 山西吕梁市临县的碛口古镇依山傍河而建,享有“九曲黄河第一镇”的美誉。如今的碛口古镇仍保留着大量货栈、票号、庙宇、民居等建筑。新华社记者 曹阳摄

图③ 鸟瞰山西长治市漳泽湖国家城市湿地公园。孙兵兵摄(中经视觉)

地区生产总值(亿元)



2021年

煤、电产量均创历史新高

全年规上原煤产量 11.9亿吨 ▲ 增长10.5%

发电量 3734.4亿千瓦时 ▲ 增长8.9%

全年服务业增加值完成

10090.16亿元 首次迈上“1万亿”新台阶

全年进出口总额 2230.3亿元

比上年增长48.3% 明显快于全国增速

幸福村里风光好

本报记者 梁婧 李红光

“左手一指太行山,右手一指是吕梁,站在那高处望上一望,你看那汾河的水呀,哗啦啦啦流过我的小村旁。”脍炙人口的《人说山西好风光》将三晋大地介绍给全国人民,这首歌曲的发源地就在汾阳市贾家庄村。

盛夏入夜,乘着新能源游客电瓶车漫步贾家庄村,酒店、影院、游乐场、工业文化创意园、贾街……村民们穿着时尚、脸上洋溢着笑容。很难想象,生活富足、环境优美的贾家庄村曾是盐碱地上的穷地方。

既无沃土良田,又无矿产资源,想“活出个样子”的贾家庄靠什么?“集体经济”。贾家庄原党委副书记张增亮介绍,贾家庄人在村党支部的带领下办起了汾阳第一个农业合作社,硬是把“春天返碱白茫茫,夏天雨涝水汪汪”的盐碱地变成了良田,成为当年北方地区第一个粮食亩产超过800斤的村庄。1995年,贾家庄兴办起年产50万吨的水泥厂,由农业经济为主转向了工业经济为主。

富起来的贾家庄人前进的脚步没有停歇。这些年,他们拧成一股绳,开创绿色环保“新”产业。

在180亩原村落基础上改建成的贾街,包含4条仿古明清商业街,不仅汇集特色小吃,还开设了不少酒坊、油坊、醋坊等传统手工艺门店。街角酸辣粉店老板告诉记者,“即使受新冠肺炎疫情影响,小店去年一年的流水也有80多万元”。

水泥厂改建成的“乡村798”恒鼎工业文化创意园是贾家庄的网红打卡地。2014年,面对产能过剩、传统产业亟待调整的新形势,村里主动放弃了对水泥厂的升级投入。贾家庄村党委副书记、村委会主任范玖深告诉记者,当时村两委顶住压力着眼长远,推动产业转型升级,并向村民承诺“停窑不下岗,收入不会减,就地转化劳动力”。

如今,煤磨车间改造成“18·18恒记”展览馆,水泥成品库房改造成“万年青茶馆”,原料场地改造成“儿童体能拓展乐园”。水泥厂,曾经的财富象征,如今成为贾家庄的文化象征。

不仅如此,贾家庄还把占地200多亩的不毛之地变成了生态大观园;推倒年产30万吨焦炭的机焦炉,转型成如今的盛世酒业公司……截至2021年底,贾家庄村集体固定资产达10.2亿元,人均纯收入突破2.83万元,绿化覆盖率达42%,所有劳动力都能实现本地就业。

“现在贾家庄实行集中供暖、天然气免费入户,每年村集体拿出30万元资助学校、奖励优秀教师。村里的日间照料中心也是全免费,还配备保健老师,有书画棋牌室,让老年人老有所乐、老有所为,村里的生活很幸福。”贾家庄村党委书记邢万里说:“未来,我们的目标是把贾家庄打造成全国乡村旅游的最佳目的地、全国美丽乡村建设的新标杆。”

本报记者 梁婧

